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成果简介：

   1.项目研究背景
矿产资源对社会经济持续稳定发展至关重要，统计表明我国95%以上的能源、80%以上的工业原材料和70%以上的农业生产资料都取自矿产资源，有两千多万人从事矿业生产。然而，我国矿产资源形势却十分严峻，已探明保有储量逐年急剧下降，很多矿山处于资源短缺或危机态势。据中国地质调查局统计，至2005年我国大中型矿山企业就有632座为危机矿山，占总数的63%。因此，增加我国矿产资源储备，保障国家资源安全，具有重要战略意义。为了显著提高勘查水平，提高找矿效果，中国地质大学以魏俊浩教授负责的科研团队经过长期不懈努力，提出了“成矿场理论”等成果，实际应用后取得多处找矿突破，直接产生约338亿元人民币的经济效益。
2.主要创新成果
（1）首次提出了成矿场理论，揭示了成矿的时间-空间-物质观高度统一的自然过程，推动了矿产勘查理论的发展成矿场理论是对矿床学和勘查地质学认识的高度统一，是控矿因素、成矿物质、成矿流体和相关地质体的三维空间自然变化规律。成矿场的内涵可分为成矿应力场、成矿流体场和成矿物质场，三个场构成了成矿的完整表现系统。成矿场理论旨在解决大比例尺成矿预测中的具体找矿问题，是勘查地质学理论上的丰富与发展。
（2）建立了成矿场找矿预测的识别标志，解决了同生找矿信息的识别难题，显著提高了找矿成功率提出了“成矿控制边界条件限定矿带（矿体群）分布空间”、“同生流体蚀变定位矿化范围”、“成矿物质场确定矿化富集地段”等关键找矿规律，建立了判别成矿同生构造变形和矿化蚀变与后期改造干扰的区分指标，解决了长期困扰找矿实践的有效标志识别问题，实现了直接示矿信息的有效甄别，显著提高了找矿成功率。
（3）构建了地质三重定位预测模型，实现了找矿目标的快速精准定位，取得了很好的实际找矿效果构建了快速逼近找矿目标的地质“三重”定位预测模型，模型应用在青海多彩、辽宁五龙、陕西桐峪、山东鑫泰、黑龙江老柞山、四川夏塞、青海沟里等地实现了找矿新突破，挽救国有大型危机矿山4处，新增大型矿床1个，评价具中大型规模潜力矿床2个，受到国家地矿部门和大型矿业集团的充分肯定与地学界的广泛关注。

3.成果应用情况
成果应用在中国黄金集团、西部矿业集团、青海省有色局等多家单位取得找矿突破，新增黄金资源量60多吨，富铜铅锌资源量70余万吨，为国家资源安全和找矿突破战略行动做出了贡献。累计发表论文100余篇，并在2010年全国矿床模型与找矿勘查研讨会上做了“成矿场理论与实战性找矿”的主题报告，产生了重要学术影响，带动了勘查地质学及相关学科发展。成矿场理论已在全国范围进行了推广普及，先后在中国黄金集团、内蒙地矿局、北京核工业局、青海有色局、西部矿业集团、宁夏国土厅、新疆有色集团、新疆有色局、西安地调中心等10多家单位进行专题讲座，培训一线地质工程师近万名，为提高地勘队伍找矿水平做出了贡献。
客观评价

  1. 总体评价概述
“成矿场理论在成矿预测中的应用研究”创造性地提出了一套全新的成矿预测理论，着眼于国家重要和紧缺矿产资源的实际找矿需求，对矿产勘查理论与方法丰富和完善做出了重要贡献，带动了我国地矿行业及相关产业发展。其核心成果先后发表于Ore Geology Reviews、Mineralium Deposita、Lithos、中国科学、地球科学、地质论评、地质学报、矿物学报等国内外重要学术期刊，并被同行多次引用，产生了重要学术影响（仅列举附件4.1-4.6、5.1-5.5）。成果应用在多家大型勘查单位和矿业集团找矿实践中取得找矿突破，增加了我国黄金、富铜铅锌等有色金属矿产的储备，得到了积极的社会反响和高度评价（附件3.1-3.9）。

裴荣富院士评价认为，“成矿场理论”是典型理论联系实际，是矿产勘查活动中实用且有效的找矿指导理论。该理论在矿产勘查领域应用达到了国际先进水平（附件8.1）。郑绵平院士评价认为，“成矿场理论”从矿产勘查实践中来，又回到了矿产勘查实践中去，在矿产勘查领域达到了国际领先水平（附件8.2）。国土资源部矿产勘查技术指导中心吕志成教授评价认为，成矿场理论与大比例尺找矿预测应用研究对我国矿产勘查具有重要指导意义，为实现找矿突破战略行动发挥了重要作用（附件8.3）。中国地质科学院矿产资源研究所聂凤军研究员评价认为，“成矿场理论”在国内具有首创性，并达到国际领先水平，是新发展的且有效的找矿指导理论，取得了十分明显的找矿效果，有效推进了国家矿产资源勘查（附件8.4）。

辽宁五龙金矿在成矿场理论指导下圈定的找矿靶区，验证见矿率高达83%，新增黄金资源量30吨（附件3.4），在项目验收时国家黄金局的领导评价认为，如此高的见矿率，创造了我国黄金探矿史上的奇迹（附件8.5）。黑龙江老柞山金矿依据成矿场理论新发现了南矿带，被认为是“外围探矿工作的突破性进展”（附件8.8）。“中国黄金报”、“中国矿业报”、“中国冶金报”等权威报纸先后进行了专题报道（附件8.5-8.8），也间接促进了上世纪末行业低迷期国家对矿产勘查找矿的重视。

中国黄金股份有限公司、西部矿业股份有限公司高度评价了项目科研成果，认为成矿场理论具有良好的实战性找矿效果，对企业探矿增储、稳定发展和加强职工就业做出了贡献（附件3.1、3.2）。“青海省治多县多彩地区铜多金属矿区控矿因素研究及靶区预测”（附件2.1）、“陕西省潼关县桐峪金矿区矿权范围内矿脉分布规律”（附件2.2）、“山东烟台鑫泰金矿区工业矿体赋存规律研究及成矿预测”（附件2.3）于2012年前分别通过验收专家委员会的正式验收，评审专家一致认为研究成果是理论联系找矿实践的优秀科研成果，取得了理论上的创新，并为找矿突破做出了巨大贡献，推进了地区经济发展和社会建设。

项目组开展的10多次成矿场理论指导找矿实践的专题讲座和授课，对产学研用紧密结合和地质人才培养做出了贡献。中金黄金股份有限公司评价认为，其下属广西高龙黄金矿业公司、湖北鸡笼山黄金矿业公司、辽宁日兴黄金矿业公司在掌握成矿场理论基础上，企业地质人员找矿水平显著提高，明显提高了矿山地质找矿效率，稳固了集团公司在黄金行业的领头地位（附件3.10）。青海省有色地质矿产勘查局评价认为，成矿场理论在促进找矿效果和效率方面做出了积极贡献，加速实现了局管国家级整装勘查区的找矿突破，为找矿突破战略行动目标顺利完成奠定了重要基础（附件3.11）。其它矿业公司和勘查单位也对项目组所提出的实用性找矿理论和分析分法做出了积极评价，如内蒙古赤峰地质矿产勘查开发院（附件3.12）、内蒙古第四地质矿产勘查开发院（附件3.13）等。
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	魏兴亮
	2012

	3.1
	中金黄金股份有限公司找矿成果效益证明
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	2013
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 三、主要知识产权目录（无）
成果名称：城镇群土地定级与基准地价评估研究

完成人：王占岐、姚小薇、金贵、刘越岩、李冰清、梁本哲、刘国华

申报等级：二等奖

一、成果简介：

    为规范土地市场的管理，引导土地资源合理开发利用，国土资源部颁布了《城镇土地定级规程》和《城镇土地估价规程》等文件，确立了我国城镇地价评估的基本原则和方法体系。近年来，随着我国城镇化快速推进，城镇数量由少到多、发展由分散到成网络，城镇一体化发展趋势明显、群体化现象日益突出。然而，在城镇土地估价过程中，我国管理者重视单城镇土地定级估价和多城镇土地分等研究，对城镇群间的相互促进与制约等地价影响因素考虑不足，其结论难以全面满足目前城镇产业集群化发展及区域土地资源合理开发、统筹利用和高效管理的需要。在此背景下，我国亟需构建一套以实现不同城镇间土地级别及基准地价可比性为关键问题，以现代先进计算机技术平台为实现方法，以科学评估欠发达城镇土地级别及基准地价为目的的适应于城镇群经济发展的高精度土地定级与基准地价评估技术。
2、研究目标
　　本项目拟借助土地分等的方法，建立分等指数与样点地价回归模型，探索出适宜于城镇群的土地定级与基准地价评估技术；根据河流、铁路等阻隔性地理要素对定级因子衰减距离的影响，构建障碍条件下城镇土地定级指数计算模型，并基于GIS平台开发出相应土地定级软件；对惠州市进行城镇群土地定级与基准地价评估，根据区域经济产业发展及产业用地布局优化的需求，建立一套较大面积、多城镇、高精度的城镇群基准地价修正体系。
3、主要创新成果
　　（1）建立基于城镇土地分等的城镇群土地定级与基准地价评估技术方法体系，科学评估欠发达城镇的土地级别及基准地价，将城镇群内各城镇土地级别及基准地价与中心城区纳入同一体系，解决了评估结果的可比性问题，之后，此方法被拓展应用到城市群（圈）地价空间结构研究，补充了现阶段城市基准地价评估的理论与方法；
　　（2）提出城镇土地定级障碍因素的概念，开发基于GIS平台的障碍条件下土地定级因素因子分值计算模型与土地定级软件，提高了成果精度；
　　（3）在经济产业结构转型背景下，结合产业发展及布局优化的需求，考虑楼层分配率和基准地价用途细分对地价的影响，运用定性与定量相结合的方法，建立了较大面积、多城镇、高精度的基准地价修正体系。
4、应用情况及社会经济效益
　　技术成果已应用于惠州市城镇群土地市场交易与管理工作中，且先后在湖北省武汉市新洲区、东西湖区和蔡甸区及兴山县、房县、竹山县、沙洋县等小城镇群推广，有助于完善区域土地市场，统筹区域经济发展，指导产业发展及合理布局，发挥了良好的示范作用。
　　将土地分等技术应用到农用地分等定级中，得到惠州市城镇群及湖北省咸宁市、黄石市、宜昌市、恩施州的农用地等别，有助于准确掌握农用地质量的空间分布，科学进行农用地保护及利用。
　　在项目第一完成人的指导下，多名研究生发表相关领域学术论文或完成硕士、博士学位论文，培养了学生在土地科学、尤其是土地调查评价领域的科研、实践能力，提高了人才培养质量。
客观评价：

    2008年3月9日，湖北省科技厅组织专家对本项目进行评审。评审委员会认为该项目具有创新性和实用性，研究成果在技术方法和实践应用上均有重大突破，对促进我国土地评价领域的理论和技术发展具有积极的推动作用。对我国各地区，尤其是分布较为集中、经济发达程度不一的小城镇区域进行土地定级及基准地价评估具有借鉴和指导作用。研究成果达到国内领先水平。具体意见如下：
　　（1）首次提出了基于城镇群的土地定级及基准地价评估体系，将空间上独立、但实质上有机联系的诸多小城镇视为一个特定空间内的城镇群，应用城镇土地分等的方法解决了各城镇间土地级别及基准地价可比性的问题，同时也解决了欠发达城镇土地定级及基准地价评估的难题，研究成果具有很强的系统性、科学性和实用性。
　　（2）首次将“障碍因素”引入城镇土地定级当中，并基于GIS平台开发了障碍条件下城镇土地定级软件。“障碍因素”的提出，是对国内外土地评价理论的重大补充，其成果必将促进土地评价理论的总体水平迈上一个新台阶。其主要思路和观点不仅在技术上成功应用，也经受了土地评价实践的检验。
　　（3）采用定量分析的方法，针对研究区域内中心城区和各城镇土地市场发育程度的差异，建立了反映城镇群内部各等别城镇土地质量特征的基准地价修正体系，具有较强的科学性、实用性和可操作性，为城镇群基准地价评估与更新奠定了坚实的理论依据和技术基础。
（4）该项成果已在湖北、广东等地推广应用，为研究区域土地日常交易和土地管理等各项工作带来了巨大的经济效益和良好的社会效益。

