附件
“石油化工联合基金”（A类）
2015年度项目指南       
一、设立宗旨
石油化工联合基金（A类）由国家自然科学基金委员会（NSFC）和中国石油天然气集团公司（CNPC）共同出资设立，目的是紧密结合我国石油、石化领域战略发展面临的若干重大技术难题和关键科学理论问题，开展基础性、前瞻性和创新性的研究，促进知识与技术、院所与企业的协同创新，培养石油石化科技人才，进一步提升我国石油石化工业的科技自主创新能力和核心竞争力。
二、实施原则
石油化工联合基金（A类）作为国家自然科学基金的组成部分之一，其申请、评审和管理按照国家自然科学基金相关类型项目管理办法执行。由NSFC和CNPC共同管理，成立石油化工联合基金（A类）管理委员会，负责整体规划和重大问题的决策，管理委员会下设由双方管理人员组成的联合基金项目管理办公室，负责联合基金资助项目实施过程的协调和日常管理。
本联合基金面向全国，公平竞争，提倡学科交叉和产学研用结合，择优支持具有良好研究条件和研究实力的高等院校及科研机构，在项目指南公布的研究领域内开展研究。
三、2015年度拟资助领域和研究方向
根据国内外油气资源勘探开发的趋势及研究前沿，2015年度重点支持以下三个领域的研究：
（一）非常规油气资源勘探开发领域。

包括致密气、致密油、页岩气、页岩油、煤层气和天然气水合物等。根据当前国内外非常规油气资源勘探开发的攻关研究现状以及我国国家级项目的立项情况，拟在以下4个方向择优予以资助，以支持非常规油气资源勘探开发重大基础问题的研究。

方向1：非常规油气储层形成机理与含油气性评价。
科学目标：针对我国非常规油气储层孔喉结构复杂、非均质性强、物性差的特点,开展非常规油气储层致密化机理、孔喉结构分布、分布控制因素、含油气性等方面的探索研究，准确表征非常规油气储层储集空间和储集性。

主要内容：
1.非常规油气储层孔喉结构多参数融合表征；

2.致密储层成岩机制与有利储层分布；

3.富有机质页岩孔隙体系特征及其形成和保存机理；

4.非常规油气储层含油气性检测与评价。
方向2：非常规油气形成分布与“甜点”区优选。
科学目标：针对我国非常规油气资源的特点,开展非常规油气资源形成条件、富集规律与“甜点”区主控因素等方面的探索研究，为确定非常规油气有利区与“甜点”区提供理论依据。

主要内容：
1. 非常规油气聚集机理和富集机制与资源评价；

2. 非常规油气岩石物理响应机理与解释方法；

3. 非常规油气地球物理储层预测与流体检测；

4.非常规油气地质和工程“甜点”区评价与优选。
方向3：非常规油气流动机理与开发效益评价。
科学目标：针对我国非常规油气资源的特点,开展不同级次孔喉流体流动规律研究、纳米级驱油剂研究与物理模拟、多尺度介质非线性渗流机理、开发动态模拟与预测等研究，为开发优化设计、投资效益优化、动态储量和产能预测等提供理论依据。

主要内容：
1.不同尺度下数字岩心储层物性参数测试与表征；
2.致密油气微纳米尺度输运机理及纳米驱油剂；
3.多场多尺度非线性介质耦合流动机理；
4.非常规油气开发模拟及优化与产能预测。
方向4：非常规油气资源高效钻完井与增产改造基础研究。
科学目标：围绕识别优势渗流孔缝带空间地质体、以优势渗流孔缝带空间地质体为约束和有助于体积压裂改造为目的的特殊轨迹井建井、完井及其过程中的储层保护与随钻储层评价等关键环节中的基础科学问题开展研究，建立水平井复杂裂缝产生、扩展与优化理论，探索储层对压裂过程的物理化学响应,为致密油气藏高效体积压裂提供理论支撑。
主要内容：
1.非常规油气储层保护与提高产能和最终采收率的原理与方法；
2.非常规油气经济有效获得最大产能的钻完井原理与方法；
3.非常规油气岩石力学特性与井筒轨迹和储层改造优化设计；
4.非常规油气体积压裂诱导应力控制机制和缝网扩展描述。
（二）深层油气资源勘探开发领域。
我国深层油气资源勘探开发面临高温、高压、高应力以及复杂地质环境下勘探、开发理论不足与工程技术欠缺的挑战，根据当前国内外深层油气资源勘探开发与技术现状，拟在深层油气资源勘探开发领域的以下3个方向择优予以资助，以支持深层油气资源勘探开发重大基础问题的研究。

方向1：深层油气资源勘探基础理论与关键技术。
科学目标:针对我国包括海相碳酸盐岩在内的深层油气资源的特点，开展油气储层及油气藏的形成机理、分布规律、表征与预测方法等研究，为深层油气资源的评价、勘探及开发提供理论依据。

主要内容：
1. 深埋优质储层形成、保持及演化；
2. 深层油气藏盖层和断层封闭性动态演化过程定量评价；
3. 深层油气岩石物理响应机理与分析方法；
4. 深层油气地震成像与储层流体预测理论与方法。
方向2：深层油气资源开发基础理论。
科学目标:根据深层油气资源开发面临的深井、高温、高压、高应力特征，研究深层油气资源开发面临的岩石力学、井筒复杂多相流动及地层渗流规律等基础问题，为深层油气资源开发奠定理论基础。

主要内容：
1.高温、高压、高应力下岩石力学特征及在复杂开发环境下的响应机制；
2.深井井筒流体高温流变特性、相态变化及井筒-地层复杂多相耦合流动规律；
3.深层高温、高压、高应力下油气层跨尺度流固耦合非线性渗流机理及表征。
方向3：深层油气资源开发安全高效工程技术基础理论。
科学目标:针对深层油气资源开发中面临的钻井、完井、测试、增产等工程技术难点问题，开展深井管柱力学、工作液、井筒完整性、井筒压力控制、储层改造等方面的基础理论研究，为深层油气资源的安全高效开发做好工程技术储备。

主要内容：
1.超深井管柱动力学表征、井筒完整性控制及高效破岩新方法；
2.高温、高压、高矿化度对工作液性能的影响及新型工作液作用原理；
3.高温、高压、深层致密储层高效改造基础理论；
4.高温、高压、复杂多相流井筒压力演变规律与控制方法。
（三）超低渗透油气藏提高采收率领域。
超低渗透油气藏由于渗透率很低，非均质性很强而开采难度大，采收率极低，且不同的超低渗透油气藏差异很大。基质-缝网系统跨尺度均衡驱油、复杂井型渗流规律与表征、注入介质与微观尺度孔隙结构及岩性和储层流体的相互作用，是超低渗透油气藏提高采收率面临的重大基础问题。根据目前国内超低渗透油气藏开发与技术现状，拟在以下3个方向择优给予重点资助，以支持超低渗透油气藏提高采收率领域中重大基础问题的研究。

方向1：超低渗透油气藏流体的赋存状态与分布。

科学目标：针对超低渗透油气藏复杂储层特征和复杂渗流现象及采收率极低的特点，研究超低渗透储层孔隙结构、储层非均质性对储层油气水的赋存状态和分布特征的影响，探索储层流体与岩石介质之间的相互作用及对储层流体赋存状态的影响，为描述及表征超低渗透油气藏流体的分布规律提供理论依据。

主要内容：
1.高温高压油气水赋存状态测试新方法；
2.孔隙结构、岩石和流体相互作用与油气水的赋存状态；
3.多孔介质非均质性与油气水赋存状态及分布特征；
4.超低渗透油气藏流体的分布规律与表征。
方向2：超低渗透油气藏流体的渗流规律及表征方法。
科学目标：以现有渗流理论为基础，从超低渗透油气藏多孔介质特征、微尺度流动效应、传质扩散和边界层理论出发，探索微观尺度下注入气或化学剂在超低渗透油藏中的渗流特性以及矿物成分对微观渗流的作用机制；揭示超低渗透油气藏不同井型条件的多相流体渗流规律及流线分布；建立基质-缝网系统中多场耦合多尺度非线性渗流理论，为发展超低渗透油藏开发、油藏工程理论和建立超低渗透油气藏有效提高采收率方法奠定渗流理论基础。

主要内容：
1.微观尺度多相流体的渗流规律；
2.不同井型流体的渗流规律与流线分布；
3.基质-缝网系统中流体跨尺度耦合流动特征；
4.微观尺度气驱的吸附、解吸、扩散、运移与传质机理；
5.注入流体介质与地层流体和岩石的相互作用对流体运移的影响。
方向3：超低渗透油藏对驱油剂提高采收率方式的适应性、可行性与作用机理。
科学目标:探索不同的超低渗透油气藏对于某种驱油剂（空气驱、氮气驱、CO2驱，化学驱…）提高采收率方式的适用性、可行性及其作用机理，为超低渗透油藏选取适当的提高采收率的方式和技术提供必要的理论基础和实验依据。

主要内容：
1.空气驱提高超低渗透油藏采收率的可行性、作用机理与规律；
2.CO2驱提高超低渗透油藏采收率的可行性、作用机理与规律；
3.化学驱（表活剂驱、聚合物驱、复合驱…）提高超低渗透油藏采收率的可行性、作用机理与规律。
方向4：纳米驱油、原油原位改质及生化采油技术。
科学目标:应用纳米技术、生物技术的超前理念，研究纳米智能驱油、原油原位改质、生化降黏等机理，研发初具功能的原型技术，探索提高油气采收率的新思路。

主要内容：
1.纳米智能驱油机理及纳米智能驱油剂研究与评价；
2.油藏原油原位改质降黏开采技术；
3.生化降黏及生物技术在原油开采中的应用。
四、2015年度资助计划

2015年度石油化工联合基金（A类）计划安排资助经费3000万元。
在以上三个领域内，择优资助“重点支持项目”8项左右，资助强度为300-600万元/项，资助期限为4年，申请书中的研究期限应填写“2016年1月-2019年12月”；上述重点研究方向之外，具有重要科学价值的探索性研究，拟资助“培育项目”8-10项，资助强度为40-100万元/项，资助期限为3年，申请书中的研究期限应填写“2016年1月-2018年12月”。
五、申报要求及注意事项
（一）申请人条件。
1.培育项目申请人应当具备以下条件：
（1）具有承担基础研究课题或其他从事基础研究的经历；
（2）具有高级专业技术职务（职称）或者具有博士学位，或者有两名与其研究领域相同、具有高级专业技术职务（职称）的科学技术人员推荐。
正在攻读研究生学位的人员不得作为申请人申请联合基金“培育项目”，但在职人员经过导师同意可以通过其受聘单位申请。
2.重点支持项目申请人应当具备以下条件：
（1）具有承担基础研究课题的经历；
（2）具有高级专业技术职务（职称）。
正在博士后流动站或者工作站内从事研究以及正在攻读研究生学位的科学技术人员不得申请。
（二）限项规定。
1. 具有高级专业技术职务（职称）的人员，申请或者参与申请本联合基金项目与处于评审阶段（申请和参与申请的项目在国家自然科学基金委员会做出资助与否决定之前）和正在承担（包括负责人和主要参与者）的以下类型项目合计限为3项：面上项目、重点项目、重大项目、重大研究计划项目（不包括集成项目和指导专家组调研项目）、联合基金项目（指同一名称联合基金项目）、青年科学基金项目、地区科学基金项目、优秀青年科学基金项目、国家杰出青年科学基金项目（申请时不限项）、国际（地区）合作研究项目（特殊说明的除外）、科学仪器基础研究专款项目、国家重大科研仪器设备研制专项项目、国家重大科研仪器研制项目、优秀国家重点实验室研究项目，以及资助期限超过1年的委主任基金项目和科学部主任基金项目等。已经达到3项的，不得申请或者参与申请本联合基金项目。
2. 申请人（不含参与者）同年只能申请1项石油化工联合基金项目。石油化工联合基金（A类）和石油化工联合基金（B类）为同一名称联合基金项目。
（三）申请注意事项。
1. 本联合基金申请书采用在线方式撰写，对申请人具体要求如下：
（1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本项目指南和《2015年度国家自然科学基金项目指南》中申请须知的相关内容，不符合项目指南和相关要求的申请项目不予受理。
（2）申请人登录科学基金网络信息系统（以下简称ISIS系统，没有系统账号的申请人请向依托单位基金管理联系人申请开户），按照撰写提纲要求撰写申请书。
（3）申请书中的资助类别选择“联合基金项目”，亚类说明选择“重点支持项目”或“培育项目”，附注说明选择 “石油化工联合基金（A类）”，“申请代码1”选择D02、D03或D04，“申请代码2”根据项目研究领域自主选择相应的申请代码。以上选择不准确或者未选择的项目申请将不予受理。
（4）申请书的报告正文应当按照联合基金“重点支持项目”或“培育项目”的正文提纲撰写，如果申请人已经承担与本联合基金相关的国家其他科技计划项目，应当在报告正文的“研究基础”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
（5） 申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书，下载并打印最终PDF版本申请书，向依托单位提交签字后的纸质申请书原件。
（6）申请人应保证纸质申请书与电子版内容一致。
（7）本联合基金资助项目在执行期间形成的有关论文、专著、研究报告、软件、专利及鉴定、获奖、成果报道等，应注明“国家自然科学基金委员会—中国石油天然气集团公司石油化工联合基金资助项目（项目批准号）”。如涉及中国石油天然气集团公司有关生产和技术秘密，应当由中国石油天然气集团公司对相关内容进行审查。

（8）中国石油天然气集团公司将为本联合基金项目的实施提供便利条件。鼓励申请人与中国石油天然气集团公司所属研究单位及企业联合申报重点支持项目。
2.依托单位应对本单位申请人所提交申请材料的真实性和完整性进行审核，并在规定时间内将申请材料报送国家自然科学基金委员会。具体要求如下：
（1）报送经单位签字盖章后的纸质申请书原件（一式一份）以及要求报送的纸质附件材料。
（2）提交电子申请书时，应通过ISIS系统逐项确认。
（3）报送纸质申请材料时，还应包括本单位公函和申请项目清单,材料不完整不予接收。
（4）可将纸质申请书直接送达或者邮寄至项目材料接收工作组。采用邮寄方式的，请在项目申请截止日期前（以发信邮戳日期为准）以快递方式邮寄，并在信封左下角注明“联合基金项目申请材料”。请勿使用邮政包裹，以免延误申请。

3.本联合基金申请书报送日期为2015年4月20-24日16时。申请书由国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组负责接收，地球科学部负责受理，并与中国石油天然气集团共同完成后续工作。
（1）材料接收组联系方式。
通讯地址：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组（行政楼101房间）
邮    编：100085

联系电话：010-62328591

（2）联合基金双方联系方式。
国家自然科学基金委员会     中国石油天然气集团公司
地球科学部                 科技管理部
地  址：北京市海淀区双     地  址：北京市东城区
清路83号                  东直门北大街9号
邮  编：100085             邮  编：100007

联系人：刘  羽             联系人：谢正凯
电  话：010-62327539       电  话：010-59982215
电子邮件：liuyu@nsfc.gov.cn     电子邮件：xiezkai@cnpc.com.cn

国家自然科学基金委员会办公室          2015年2月 11日印发
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