附件：

湖北省教育科学“十一五”规划课题指南

“十一五”期间，湖北省教育科研要坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观，贯彻“百花齐放、百家争鸣”方针，坚持探索创新、实事求是的精神，努力做到理论与实践相结合，紧紧围绕我省教育事业发展中的重大问题开展研究，为教育行政部门决策提供咨询服务；围绕各级各类教育中的重点、难点问题开展研究，为提高我省学校的办学水平和教育教学质量服务。

一、我省教育发展若干重大问题研究

科学的教育发展观研究；区域教育发展战略研究；教育与人力资源开发战略研究；教育人事制度改革研究；基础教育均衡发展研究；产业结构调整对人才需求的研究；教育现代化问题研究。
二、农村教育问题研究

农村教育在促进社会主义新农村建设中的作用研究；城乡教育统筹发展研究；农村教育综合改革研究；农村普及义务教育的程度和质量水平研究；农村税费制度改革后的教育投入保障机制研究；农村义务教育管理体制研究；农村教育与农村社会经济发展关系研究；农村城镇化建设与中小学布局调整研究；弱势群体子女教育问题研究；困难学生资助问题研究；流动人口子女教育问题研究；义务教育学校“标准化”问题研究。

三、教育投入与效益研究

教育成本与成本分担问题研究；教育收费问题研究；教育资源优化配置研究；教育投入多元化、多渠道的对策研究；教育投资与教育效益关系研究；义务教育阶段的公平与效益问题研究；民办教育问题研究；社会力量办学的管理机制和发展政策研究；教育资源配置的公平问题研究；义务教育投入的最低保障标准研究。
四、高等教育研究

高等教育大众化问题研究；高等教育办学理念研究；高校管理体制改革实效和评价研究；高校招生制度改革研究；高校毕业生就业问题研究；研究生教育改革和发展对策研究；高等教育质量监控与保障体系研究；高校教学与科研组织创新研究；高职高专办学模式研究；独立学院管理体制研究；独立学院、高职高专专业建设研究；独立学院、高职高专教材建设研究；大学生心理健康教育研究；新时期大学生思想政治教育创新研究。学校核心竞争力研究；基于完全学分制的人才培养模式的研究；高校毕业设计质量保障与评估指标体系研究；建立人才培养质量科学评价体系与监控机制的研究；大学生代考现象研究。

五、职业教育与成人教育研究

职业教育发展对策研究；职业教育与劳动力市场良性互动机制研究；职业资格证书制度研究；职业教育体制改革研究；职业教育办学模式研究；职业教育与普通教育的沟通与衔接研究；职业教育课程与教学改革研究；职业学校弹性学制和学分制研究；职业指导与创业教育研究；职业学校学生学习特点研究；农村初中后、高中后短期职业培训问题研究；民族高职院校学生心理健康教育研究；现代远程教育研究；成人高等教育资源整合研究；终身教育问题研究。

六、全面推进素质教育研究

素质教育理论与实践研究；教育管理人员的专业化问题研究；培养学生创新精神与实践能力研究；科学教育与人文教育关系研究；育人模式创新的理论与实践研究；历史名校的教育传统研究；学生全面发展与因材施教关系研究；示范性普通高中建设研究；高中阶段教育发展研究；青少年科学技术教育研究；中小学考试制度改革研究。

七、课程、教材与教学研究

　　中小学课堂教学体系及模式研究；教学心理研究；当代中小学生学习特点和学习方式研究；课堂教学效果研究；教学设计的理论与实践研究；学生学习困难问题研究；劳动技术教育研究；考试制度改革研究；学习时间与学习效率关系研究；学生学习的动力系统研究；新课程改革的理论与实践研究；“课程改革实验”的监控与评估研究；综合课程与分科课程问题研究；地方课程与学校课程的开发与管理研究；综合实践活动的理论与实践研究；校本课程开发与管理研究；研究性学习研究。

八、幼儿教育研究

幼儿发展现状与培养途径研究；幼儿教育管理体制研究；农村幼儿教育发展研究；幼儿园特色问题研究；幼儿园课程体系构建研究；幼儿园社区教育资源利用研究；幼儿发展评价研究；幼儿教育与小学教育衔接问题研究；幼儿园“双语”教学研究；幼儿园教育纲要实施策略研究；幼儿早期智力开发研究；幼儿早期教育与和谐发展问题研究。

九、思想政治教育、德育与心理健康教育研究

新时期学校德育创新研究；提高中小学德育工作针对性和实效性研究；德育新模式的建构、推广与应用研究；提高“两课”实效性研究；网络时代道德教育和人格塑造研究；依法治校、以德治校问题研究；新时期德育的途径与方法研究；师德及其培养研究；未成年人思想道德教育研究；德育评价问题研究；校园文化建设问题研究；学科教学中的德育渗透问题研究；中小学校外活动基地建设研究；学生心理健康状况及其影响因素研究；学校心理健康教育的途径与方法研究；学生心理咨询研究；青春期教育研究；中学生心理健康教育研究；新课程理念下的师生关系研究。

十、教师教育问题研究

湖北教师教育的现状与对策研究；中小学教师及其评价研究；中小学骨干教师培训的有效性研究；基于网络的农村中小学校本培训研究；学习型学校建设研究；优秀教师成长规律研究；教师专业化问题研究；教师教育水平评估体系研究；发挥大学对于培养中小学教师作用的研究；教师职前培养与职后培训的互动机制研究；教师资格认证制度研究；教师职业道德教育研究；各级各类教育教师队伍建设研究；国外教师教育理论研究；教师教育的国际比较研究；中小学教师岗位培训问题研究；教师心理健康的现状、问题与对策研究；农村中小学教师继续教育研究；教师素质结构研究；名校长、名教师成长环境、机制和规律研究。

十一、教育技术研究

教育信息化问题研究；农村中小学现代远程教育研究；教育技术在教学中的应用研究；信息技术与学科教学整合研究；基于网络环境下的教学方法研究；教学（学习）资源建设研究；各类课件的开发和应用研究。

   十二、学校体育卫生、美育、国防教育研究

学校体育管理研究；全面健身与学校体育研究；体育课程标准与评价研究；体育考试制度改革研究；学生体质健康监测研究；性教育教材研究；预防性病、爱滋病健康教育研究；学生危险行为监测研究；降低学生常见病患病率的途径研究；学校体育与艺术教育评价的体系研究；美育与学校艺术教育关系研究；科学与技术、艺术教育关系研究；学校艺术课程标准与评价研究；艺术教育与人的素质的关系研究；高校国防教育在国家高素质人才培养中的地位与作用研究；高级中学军事训练教师队伍建设研究；高级中学军事训练模式研究。

十三、教育科研管理问题研究

教育科研的管理体制问题研究；教育科研课题的过程管理与终结管理研究；省、地、学校教育科研的职责研究；教育科研成果的呈现方式研究；教育科研成果评审问题研究；教育科研成果的推广应用研究；教育科研的学术规范问题研究；教育科研实验学校建设与管理研究；教育科研人员的素质与科研水平问题研究；教育科研中普及与提高的关系研究。
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