附件8

“特大城市群地区城镇化与生态环境耦合机理及交互
胁迫效应”重大项目指南
特大城市群地区是国家经济发展的战略核心区和国家新型城镇化的主体区，担当着世界经济重心转移承载地的历史重任，但在发展过程中面临着日益严重的资源与生态环境的胁迫压力，急需通过多学科交叉、多要素耦合、多模块集成和多情景模拟的综合集成研究，揭示遵循自然规律的生态环境演变过程和遵循人文规律的城镇化发展过程的耦合机理，提出与资源及生态环境容量相协调的特大城市群可持续发展的整体优化方案。因此，开展特大城市群地区城镇化与生态环境耦合机理及交互胁迫效应的研究，既是未来10年地球系统科学研究的前沿领域和高优先级的研究主题，也是面向国家战略需求为特大城市群地区可持续发展提供系统性重要科学依据的急迫需要。

一、科学目标
本重大项目拟选择具有代表性的京津冀城市群等作为典型案例区，从整体上解析城市群系统各自然要素和人文要素交互作用的非线性耦合关系及耦合特征；科学辨识近远程主控要素作用下城市群系统内外部各要素相互作用的胁迫强度、近远程耦合机理与规律，研究形成特大城市群地区城镇化与生态环境交互耦合理论；构建多要素-多尺度-多情景-多模块-多智能体集成的时空耦合动力学模型，研发特大城市群地区可持续发展优化调控决策支持系统方法，并在我国典型城市群地区推广应用；形成在国际上有重要影响的中国城市群研究团队。

二、研究内容
（一）城镇化与生态环境关键主控要素的时空演变特征及胁迫效应。

采用遥感、GIS和传感网等先进技术，运用系统分析和空间统计方法研究特大城市群地区自然要素（水、土等）和人文要素（资本、人口、技术、贸易、政策、规划等）动态变化的整体特征，揭示资源和生态环境与城镇化特征指标之间的胁迫关系，辨识区域资源与生态环境要素对城镇化发展的支撑和限制作用；通过筛选关键主控要素，揭示关键主控要素的时空演变特征及其交互胁迫的生态环境效应。

（二）城镇化与生态环境交互胁迫的近远程耦合机理与规律。
研究在近远程要素综合影响下，特大城市群系统各自然要素和人文要素交互胁迫的耦合关系，揭示近远程关键主控要素影响下特大城市群地区城镇化发展与生态环境要素交互胁迫的近远程耦合机理、阶段、类型以及耦合裂变律、耦合涨落律、非线性协同律、阈值律和预警律等规律性。

（三）城镇化与生态环境交互胁迫的病理分析与风险预估。
研发基于关键主控要素的单要素耦合状态诊断方法和多要素交互耦合状态集成诊断方法，辨识交互胁迫的动态耦合度与病理程度，综合评判交互胁迫风险，建立特大城市群地区城镇化与生态环境交互胁迫病理风险预估系统。

（四）城镇化与生态环境交互胁迫的动力学模型与阈值测算。
采用城市群空间拓展的计算试验系统、情景模拟系统、生态功能识别与价值核算系统软件，构建多要素-多尺度-多情景-多模块-多智能体集成的时空耦合动力学模型和阈值模型，核算城镇化与生态环境互载互胁的临界阈值，反算资源环境保障程度阈值。
（五）城镇化与生态环境交互耦合决策支持系统研发。
以空间仿真模拟与GIS技术为支撑，集成构建特大城市群城镇化与生态环境交互耦合决策支持系统，结合典型研究区，模拟城镇化发展的资源环境保障效应及其优化调控方案，确定特大城市群在不同时期适度承载的人口规模、空间规模和经济规模，提出基于资源与生态环境容量约束的可持续发展模式和高效能成长模式。为推动我国城市群健康持续发展提供系统性的科学决策依据。

三、资助期限  5年（2016年1月至2020年12月）

四、资助直接费用  1700万元

五、申请注意事项     

（一）申请书的附注说明选择“特大城市群地区城镇化与生态环境耦合机理及交互胁迫效应”（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。

（二）本项目由地球科学部负责受理。

国家自然科学基金委员会办公室           2015年6月19日印发
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