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“应对老龄社会的基础科学问题研究”重大项目指南
人口老龄化是一个世界性的问题，它是人口再生产模式从传统型向现代型转变的必然结果，也是当今社会经济发展和社会现代化的一个重要趋势，并将成为中国社会的常态。在目前的社会经济制度安排下，我们仍对这种前所未有的人口学变化及其所带来的影响缺乏必要和及时的反应、适应和调整，中国人口老龄化的特殊进程使得这种挑战更为严峻。
老龄化首先表现为人口问题，我们不仅要从人口角度入手应对调控，更要考虑社会经济环境等多种因素对老龄化进程的制约。老龄化的影响已经逐渐渗透到中国社会的各个方面，并与各种历史的、当前的和未来的社会要素不断地相互影响，形成一个复杂的经济社会问题。因此，应对老龄社会需要统筹人类社会的各种资源以形成合力，对整个社会的组织和运行进行改革和再设计，以使中国社会在老龄化的状况下继续健康、协调地运行和发展。
为此，通过整合我国科学研究力量，围绕当前国家战略需求、针对我国快速老龄化的现实，开展应对老龄社会的创新性、前瞻性和跨学科研究，在我国全面深化改革和大力发展民生的过程中，深入探索这一领域中的若干重大基础科学问题，为老龄社会相关的制度、政策与法规的设计、制定和运行提供理论指导与方法支撑，促进相关学科领域的发展和高水平研究队伍的建设，是兼具学术与实践价值、且体现国家需求的重大研究任务。
一、科学目标
立足中国经济、社会和环境的现实，针对中国老龄社会的自身特征，在全球化、市场化、信息化的时代背景下，充分考虑中国人口转变和社会转型的进程，响应城乡统筹、代际和谐发展的时代要求，深入研究面向社会整合和可持续发展的应对中国老龄社会的重大基础科学问题，进行理论创新和前瞻性研究，提出符合中国实践的新理论和新方法。
根据我国转变经济发展方式，保障和改善民生的重大需求，针对老龄化的发生发展规律、现在及未来老年人群体的新特征、老龄社会的社会支持系统与经济形态、以及相关制度安排和政策重构等科学问题展开系统研究，支撑国家宏观决策和管理实践需求，并造就一支在国内外有影响的跨学科研究队伍。
二、研究内容
（一）老龄社会的人口学基础研究。
根据我国人口老龄化的发生发展规律及其涌现的自身特征，研究人口预期寿命、生育率及死亡率的发展走势，重视区域发展差异和地理环境基础差异，对老龄社会的人口系统中各子系统的相互动态关系进行系统研究，并研判其长期发展趋势。如中国人口老龄化的发生发展规律；中国人口老龄化基本特征与西方及东亚各国的比较研究；老龄人口群体在城乡、地区及代际间的变动趋势及交互作用；对中国人口老龄化的总体研究提供基础的数据支持。 
（二）老年人口健康影响因素及有效干预的基础科学问题研究。
研究中国老年人口的健康特征，分析老年人口的生理健康、心理健康以及社会参与特征及其发展趋势；研究影响中国老年健康的社会经济、行为、居住、饮食、养老模式、社区服务和环境等外在因素及其与生理遗传等内在因素的交互作用；研究如何通过外在因素的适当调整和干预来影响内在因素，探索实现个体和群体“健康老龄化”与提高管理效益的途径；通过建立全国资源共享的老龄健康外在和内在影响因素数据库等管理机制和政策工具，研究包括老年人口在内的健康促进模式。 
（三）老龄社会的社会支持体系研究。
研究统筹不同社会系统的功能支持老龄社会的需求。研究政府、市场、企业、社区和家庭等提供老年社会支持的职能、资源及优化配置；老龄社会支持系统的多元福利框架；中国家庭代际关系和资源转移的基本规律及趋势，家庭在老龄社会支持系统中的作用机制及其功能提升的途径；老年长期护理等社会服务需求的中长期预测和可持续的服务提供机制；通过建立预测模型、政策仿真与数据采集和评估等技术手段，研究社会支持系统的制度设计、管理机制、效果评估等。 
（四）老龄社会的经济特征及支持体系研究。
研究中国老龄社会在全球化、信息化时代可能的经济形态和可持续发展的动力机制。老龄社会的产业特征；就业模式与劳动力供求平衡及劳动生产率提高的途径；老龄社会消费与投资关系变动趋势及金融服务与创新机制；老龄社会的代际资源配置；技术进步对老年人经济行为的影响；公共财政体系的支持及制度安排等。
（五）应对老龄社会的制度和公共管理体系重构及政策研究。
从国家长期健康发展和新型城镇化建设的角度，统筹应对老龄社会的战略规划，对政府、市场、社会、企业、家庭和个人的责任与权利进行制度安排，通过重构相关的公共政策体系使中国社会尽快适应老龄化，并对政策实践过程中的公共管理问题进行研究。如中国老龄社会的福利模式和全民健康促进机制；老龄社会中经济政策与社会政策的整合研究；社会保障、公共卫生服务等公共政策的调整与评估；老龄社会中相关社会政策及服务项目的整体规划与运行机制的仿真；“健康老龄化”、“积极老龄化”和“生产性老龄化”的政策实现。 
三、资助期限  5年 （2015年1月至2019年12月）
四、资助经费   1800万元
五、申请注意事项     

（一）申请人应当认真阅读本项目指南和通告，不符合项目指南和通告的申请项目不予受理。
（二）申请书的附注说明选择“应对老龄社会的基础科学问题研究”（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。
（三）本项目由管理科学部负责受理。
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