附件1：

关于建设武汉市软科学研究基地的实施方案

为提升武汉市软科学研究水平，体现武汉软科学研究特色，打造武汉软科学研究品牌，提高软科学研究成果应用率，服务武汉经济社会协调发展，加快武汉建设国家自主创新示范区和国家创新型城市步伐，特制定本方案。

本方案所称的武汉市软科学研究基地是指：在特定研究领域内具有较强的软科学研究实力，有积极从事服务武汉地方经济社会发展的软科学研究意愿，有较稳定、高素质的软科学研究团队，能高水平完成各项调研、咨询及软科学研究等工作的研究机构。

一、指导思想

以科学发展观为统领，集合软科学研究资源，实现“项目研究、人才培养、成果应用、咨询服务”统筹发展为宗旨，通过武汉市软科学研究基地建设，深耕专业领域、出产实用成果，聚集一批一流的软科学研究专家和中青年学术骨干，使研究基地成为国内知名的的软科学研究领域的思想库、信息库和决策咨询机构，为本市政府、企事业单位及其他组织决策与管理提供科学依据。

二、基本原则

（一）加强管理引导，聚焦研究目标。紧紧围绕市委市政府中心工作，围绕科技工作的前沿问题，围绕人民群众关心的热点话题，遵循“自主申报、自我建设、项目引导、有限目标、注重实效”的原则，推动武汉市软科学研究基地建设。

（二）突出领域特色，注重学术专长。每个武汉市软科学研究基地都应该有明确的研究领域，在某一具体研究领域内展开深入研究，努力成为国内该研究领域内具权威性和影响力的软科学研究机构。鼓励研究基地在研究领域内再设立若干个研究方向，拓展研究广度、深度，体现地方学科特色。

（三）强化内部管理，注重成果实效。各软科学研究基地应建立基地负责人制度，强化基地内部管理，建立完善的项目、资金、人员管理制度，确保基地的研究成果具备较强的时效性、针对性和可操作性。

三、主要目标

武汉市软科学研究基地初步设定以五年为一个周期，即从2011年开始，到2015年末结束。

（一）五年建设期内，全市软科学研究基地要实现以下总体目标：

1、建成10个武汉市软科学研究基地；

2、软科学研究基地出版10本软科学研究专著，形成10个稳定的软科学研究团队，完成100个市级以上软科学研究项目，实现50项被市级以上部门采纳应用的软科学研究成果或在国家核心期刊公开发表的软科学研究成果。

（二）五年建设期内，每个软科学研究基地的具体建设目标：

1、在研究领域内挖掘研究深度，拓宽研究视野，拥有1本以上正式出版的软科学研究专著和3-5项在国家核心期刊公开发表的软科学研究成果。建立本研究领域的“研究数据库”，对申报领域内的技术、企业、项目等基本信息进行持续动态跟踪，掌握丰富的一手调查资料。

2、积极面向政府、企事业单位及其他组织开展咨询服务，为其管理与决策提供科学依据，成为相应研究领域知名的思想库、信息库和咨询服务基地。每年向市科技局报送高水平的软科学研究报告1份，拥有被市级及以上部门或者企业、其它机构采纳应用的软科学研究成果1项以上；

3、积极开展国内、国际性学术交流活动，发挥对外学术交流窗口作用，成为本研究领域的学术交流和资料信息平台。在一个建设周期内，至少要举办1次以上的全国性或国际性学术会议；

4、具有完善的研究活动管理制度，建立长效的人才团队培养机制，稳定一批高层次、高素质的软科学研究专家，培养一批一流的学术带头人和中青年学术骨干，建成一支结构合理、团结协作的软科学研究团队，形成高效的软科学研究网络。

四、申报条件

（一）高起点、前瞻性的研究视野和相应实力：基地在所申报的研究领域方面，研究水平处于国内领先。近五年，基地负责人曾主持过至少三项市级及以上软科学研究项目，其中至少主持过一项国家自然科学基金、国家社会科学基金或国家软科学研究计划项目。近五年，基地成员获得过两项市级及以上科技进步奖，其中至少一项为二等奖及以上奖励。近五年，基地的研究报告被厅局级以上单位采纳（需附应用证明）或市级及以上领导批示。

（二）高强度、持续性的科研投入：武汉市软科学研究基地必须拥有独立的办公场地和必要的科研设备。申报研究基地的单位或其上级主管部门签署承诺函，承诺给予研究基地每年不少于20万元的研究经费支持，或者由申报单位按照不低于1:1的经费比例予以支持。

（三）开放性、国际化的团队建设：进驻软科学研究基地从事课题研究的专职人员一般不应少于10人，吸纳国内外高水平兼职人员不应低于专职研究人员数的三分之一，专职人员由具有高级职称的科研人员组成，其中具有博士学位的人员不少于5人，有海外留学经历一年以上的人员不少于3人。

（四）良好的科研信誉：对于承担过多项武汉市软科学课题、完成情况良好、已建立良好科研信誉的单位申报的研究基地予以优先认定。

五、实施流程

（一）软科学研究基地的申报

按照公开、自愿的原则，由各单位依照遴选条件向市科技局限额申报，原则上每个法人单位限报2个候选机构。单位所填写的建设方案必须真实可靠，如果存在弄虚作假行为，一经查实，即取消申报资格。

（二）软科学研究基地的确定

由市科技局组织有关专家开展软科学研究基地的评审工作，择优选取，并授予“武汉市软科学研究基地”。入选的研究基地应认真组织实施建设方案，不断提升软科学研究水平。

（三）软科学研究基地的考核评估与动态管理

武汉市软科学研究基地由市科技局指导、申报单位自建，实行“竞争入选、定期评估、不合格淘汰”的动态管理机制。市科技局每年对研究基地进行考核并评分，对不合格的研究基地予以警告。连续两年不合格的，取消其武汉市软科学研究基地资格。

六、组织保障

市科技局是武汉市软科学研究基地的主管部门，具体工作由政策法规处组织实施。

市科技局政策法规处对各软科学研究基地建设进行指导；制订软科学研究基地发展总体规划和规章制度；审批软科学研究基地建设计划；组织软科学研究基地的申报受理、专家评审和检查评估；通过课题申报、评审与立项对软科学研究基地进行经费资助；定期召开各软科学研究基地联席会议，建立各基地之间的信息交流、人员互访、长期合作的互动机制。

申报单位负责组织软科学研究基地推荐申报工作，并负责具体实施和管理；制订软科学研究基地的具体建设计划和中长期建设规划，并负责检查、落实；为软科学研究基地提供良好的科研条件、工作条件和经费支持；定期向市科技局政策法规处报告软科学研究基地工作情况；积极组织软科学研究基地与市委市政府有关部门、企事业单位及其他组织展开对接，提升基地影响力，加速推动基地研究成果转化应用。

