附件18
“大数据环境下的商务管理”重大项目指南
随着信息技术不断渗透到经济、社会、生活的各个领域，移动计算、物联网、云计算等新兴技术高速发展，全球数据量正呈现出前所未有的爆发式增长态势,数据的多样性、低价值密度、实时性等复杂特征也日益显著。大数据已经在制造业、零售业、电子商务、金融服务、信息消费以及移动位置服务等行业和领域得到了广泛应用。大数据既为深入理解人、组织与市场的交互行为规律提供了一种新的诠释视角和强有力的依托，也为现代企业的运营管理模式带来深刻变革，使得企业可以在更大的时空范围整合资源，并通过转型升级重塑企业与供应商、客户、合作伙伴等之间的关系，不断地创新商业模式。因此，在当前国际上大数据相关研究和应用迅猛发展的新时期，结合全球经济背景下的中国企业实践，深入研究大数据环境下的现代企业运营管理与商务决策，将不仅能够有力地促进企业管理理论与方法的创新，而且将在指导我国企业未来的商务管理革命性变革与实践、支撑我国企业构建基于数据的管理与决策核心能力、提升中国经济在全球竞争中的地位等方面发挥重要作用。
一、科学目标
认知大数据的复杂特征及其所带来的商务管理新机遇与新挑战，围绕大数据环境下商务管理中的重大基础科学问题开展深入系统的研究，以发现大数据环境下的商务行为机理、提出基于数据分析的顾客洞察与市场营销策略、设计数据驱动的企业运营优化与协调模式、揭示大数据商务智能与模式创新路径、开发面向大数据的商务分析和计算方法以及支撑平台，并通过合作示范工程检验理论的应用示范。
二、研究内容
（一）大数据环境下的商务行为机理。
研究移动和社会化网络环境中人、组织与市场的交互行为机理，以及新型一体化的社会网络中的社会资本结构及其在商务领域中的价值和影响。主要内容包括：用户创造的在线大数据的生成机理及行为内涵，移动和社会化网络环境中的信息传播机理与社会资本结构，基于社会媒体的协同发展与价值创造，基于大数据信息环境的市场有效性和公平性，大数据技术与应用的采纳和扩散等。
（二）大数据环境下的顾客洞察与市场营销策略。
研究大数据环境下顾客行为特征、与企业的互动以及相应的价值产生机理，探索企业进行全方位的顾客体验管理、增加消费者福利和企业效益的策略。主要内容包括：多渠道、多网络的全生命周期消费者行为，社交网络的结构和消费者的体验分享对于产品和服务的设计及其传播扩散的影响，基于大数据的消费者行为与营销模型，社会化网络环境下新型产品与服务管理，大数据环境下的市场营销策略。
（三）大数据环境下的运营策略优化与协调。
研究大数据环境下新型运营要素及其度量、企业间的竞争与合作、运营优化与协调策略及其运营风险的控制。主要内容包括：基于大数据的产品/服务的价值测度方法，面向大数据的运作系统设计与优化方法，大数据环境下的产品/服务定价策略与优化，社会化制造/服务下组织间的竞争分析与机制设计，社会化制造/服务下组织间运作的不确定性分析与风险控制等。
（四）基于大数据的商务智能与模式创新。
研究基于移动和社会化网络的新兴大数据智能商务与商业模式创新理论与方法。主要内容包括：针对大数据分析的商务智能商业价值评估及企业能力构建，面向社会化协作的新型业态及企业成长模式，大数据环境下的市场新机会发现与创业创新模式，个性化新兴移动应用模式及服务机制创新，基于企业内外部数据资源整合的产品/服务创新，基于大数据的商业模式创新与扩散机理等。
（五）面向大数据的商务分析与计算方法以及支撑平台。
研究面向商务管理的大数据分析与计算的核心方法及其关键技术，开发面向商务管理研究与应用的支撑平台。主要内容包括：基于非结构化网络大数据的商业情报分析，面向富媒体、流数据的融合方法与动态分析，多样性和代表性信息的感知与识别、评估与推荐方法，大数据驱动的个性化用户特征刻画、标准化、智能生成与实时可视化技术，面向商务管理的内外部数据获取系统、计算实验平台以及原型系统建设等。
三、资助期限  5年 （2015年1月至2019年12月）
四、资助经费  1800万元
五、申请注意事项：     

（一）申请人应当认真阅读本项目指南和通告，不符合项目指南和通告的申请项目不予受理。
（二）申请书的附注说明选择“大数据环境下的商务管理”（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。
（三）本项目由管理科学部负责受理。
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